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“LA ESCUELA COMO ESPACIO DE FORMACIÓN 

DE MEDIADORES COMUNITARIOS”

Ana Prawda

Abstract

Frente al fenómeno creciente de la violencia y la necesidad de abordar esta temática, presento una propuesta que surge como resultado de estudios exploratorios sobre:

“la incidencia de la capacitación en mediación escolar 

 en la disminución de los conflictos que generan violencia 

 en  la escuela y en la formación de redes comunitarias”.

En ese marco, se exploró la posibidad de introducir un sistema de mediación sin mediadores externos y específicos para la resolución de los conflictos.

Del análisis de la información obtenida, surge la  evidencia de cambios eficientes que persisten a lo largo del tiempo:

· la disminución en el tipo y frecuencia de aparición de conflictos en la escuela, 

· la manera de resolverlos 

· la incorporación de nuevos modelos de comunicación para resolver los conflictos desarrolados adentro y afuera de la institución escolar. 

Este sistema  de mediación se estructura en torno a un programa de formación sobre “Nuevos modelos de comunicación y resolución alternativa de conflictos”. 

En un principio se capacita a los docentes quienes con efecto de cascada lo transmiten a sus alumnos. Luego, se construye una red comunicacional que incluye al conjunto de la comunidad educativa y vecinal de pertenencia

De ahí el nombre de esta conferencia: “La escuela como espacio de formación de mediadores comunitarios.
Palabras claves: mediación- mediación escolar – comunidad- conflicto - violencia- 

”Utilizar técnicas y estrategias de la mediación, es una actitud de vida, es una manera de acercarse al otro. Y además, es un modelo de comunicación que nos brinda la posibilidad de resolver conflictos”. 

· INTRODUCCIÓN

En las puertas del siglo XXI se observa gran preocupación y se detectan  intensos debates en el ámbito mundial, sobre la magnitud de los conflictos que pueden generar violencia y que aparecen en la escuela. 

Sin embargo esta problemática no es nueva. En épocas pasadas los docentes ejercían grados de autoritarismo tan extremos que hoy nadie dudaría en calificarlos de “violencia”. Por ejemplo: la mano izquierda del “zurdo” atada en la espalda; el aparato entre los dientes para quien tartamudeaba; las orejas de burro para el que no leía correctamente; las rodillas sobre maíz para el inquieto; etc (Clarín, 20-2-2000). No obstante, ni  alumnos ni padres se quejaban. 

Los medios violentos eran aceptados como válidos en tanto reafirmaban el principio de autoridad.

A partir de una visión más democrática de los derechos del niño, se altera la interacción entre alumnos y docentes en el ámbito escolar. Paralelamente, los sujetos que aprenden toman conciencia de esta situación generando nuevas dinámicas  en la escuela

La crisis de autoridad acompaña a la desaparición de  las utopías y genera así,  los primeros espacios hacia una crisis existencial que se manifiesta a través de  situaciones conflictivas y hasta  violentas.

Los cambios de paradigmas acaecidos en la últimas décadas  repercuten en la educación y en los distintos modo de expresión de los conflictos en la escuela. (Iacovone, 2001) 

Violencia existe en diferentes ámbitos sociales, en las escuelas se actúan las situaciones que muchas veces se viven como violentas fuera de ella.

Tradicionalmente la educación ha excluido la violencia como tema aciones curriculares, condenandola cuando aparece en los medios.

Se trata de que el sistema educativo encuentre alternativas pedagógicas y didácticas que favorezcan conductas éticas en relación con la violencia. Al respecto dice Tedesco:

 “La educación ha intentado superar la violencia eliminándola como tema de las acciones escolares... estamos habituados a condenar los actos de violencia tan frecuentes en los medios de comunicación de masas, pero en realidad lo que nos hace falta, tanto en nuestros sistemas educativos como en dichos medios, es la promoción de modos satisfactorios de comportamiento en relación con la violencia" (Tedesco, 1995) 

En el marco del autor mecionado, sostenemos que los nuevos modelos de comunicación y de resolución alternativa de conflictos junto a las herramientas aportadas por mediación” posibilitan a los diferentes actores escolares:

           -  Abordar en la escuela procesos de capacitación sistematica sobre   Resolución Alternativa de Conflictos, consecuentemente  permite: 

a. disminucir el grado y la frecuencia de situaciones conflictivas.

b. reproducir en la comunidad -fuera del ámbito escolar- las estrategias y herramientas aprendidas durante la capacitación sobre el tema convocante hoy

La propuesta que presentamos consta de dos ejes para la reflexión.

1) Las características de la institución escuela: Allí rescatamos su rol en la  transmisión de conocimientos y en  la educación, a partir de la formación en valores  democráticos, solidarios y pacifistas convalidados para la sociedad de una época  determinada . 

 Y como novedoso, destacamos su  aporte en la trasmisión  de modelos de comunicación y de resolución de conflictos que hoy ya no le son válidos. 

Es interesante el trabajo llevado a cabo en investigaciones etnográficas acerca del tiempo escolar inutilizado para el diálogo y sobre la imposibilidad de hablar de los niños en los ámbitos escolares . A l respecto, la escritora Neil Mercer analiza cómo se conversa en la escuela en su libro “ La construcción guiada del conocimiento” ( Paidos Barcelona, 1997)

2) El impacto de capacitación: Ésta,  orientada a promover actitudes de cambio en temáticas sobre Resolución alternativa de conflictos la escuela y en su comunidad de pertenencia.

Ambos ejes, se acompañan con breves ejemplos de experiencias llevadas a cabo en la provincias de La Pampa, de Buenos Aires y de Neuquén . La primera  formando parte del programa Vivencias, auspiciado por UNICEF y el Ministerio de Educación de La Pampa; la segunda en el marco de una investigación financiada por la Universidad A J Fkennedy, y la tercera, integrando una de las etapas del desarrollo de diferentes capacitaciones auspiciadas por la Universidad Nacional del Comahue

El modelo que presentaré, fue aplicado  en diferentes localidades de Argentina y creemos que tiene un aceptable grado de generalización.

· CONFLICTOS

Nombraré diferentes instancias y  niveles macro y micro –de acuerdo con el punto de vista adoptado en este trabajo, para el análisis- en el que pueden suscitarse conflictos:

1) entre padres y directivos

2) entre directivos y docentes

3) entre padres y docentes

4) entre docentes

5) entre profesionales de los gabinetes  y docentes

6) entre alumnos y docentes

7) entre alumnos de diferente grado / año

8) entre escuela  y vecinos /instituciones (con variantes)

9) entre hijos y padres

10) entre familias con la complejidad de los nuevos tipos de familias.

11) entre parejas parentales

12) entre familia, escuela y comunidad

13) entre cooperadora e institución y/o padres

14) entre los que deciden políticas educativas y las escuelas (actores escolares)

15)  entre gremios y docentes

16) entre los profesionales desocupados que súbitamente se convierten en capacitadores y “venden” propuestas a los directivos y docentes

17)  entre los que se especializaron en las temáticas vinculadas a la instutición escolar y los profesionales que se acercan a ella sin coonocer su dinámica

· LA VIOLENCIA.

Los abordajes sistematizados de procedimientos para resolver los conflictos entre alumnos que generan violencia, agresión e indisciplina escolar son muy recientes. Tambien lo son los estudios sistematizados sobre la violencia que genera la escuela, los conflictos que provoca y los que allí se observan diariamente. De ahí las dificultades para elaborar políticas educativas que se sustenten en el tiempo.

Es necesario preguntarse cuánta violencia recibe y genera la escuela, y  qué es lo que hace en ambos casos con el fin de educar en valores democráticos,  solidarios, pacifistas para análogamente  prevenir situaciones de riesgo.

Resolver estos interrogantes remite a indagar en cada escuela las características que prevalecen en cada institución, ya que esa información se relaciona recíprocamente con el modelo de intervención docente en la resolución de las situaciones conflictivas que se suscitan. 

Generalmente, la escuela se encuentra afectada por situaciones generadoras de desorden y confusión, por problemas que no le son propios pero que inciden significativamente en ella. En ocasiones, interfieren y/o confunden acerca de los objetivos para los que históricamente fue creada: educar.

Así, por ejemplo, cuando un alumno llega con un arma a la escuela, la violencia de la que es portador en la mayoría de las ocasiones da cuenta de cuestiones que exceden el marco escolar. No obstante, los medios masivos de comunicación generalmente lo explican por situaciones vinculares escolares precedentes. Al reflejarse en un ámbito donde no surgieron, necesariamente demuestran que encuentran allí un motivo causal aparente o fortuito para poner de manifiesto problemáticas relativas a otros dominios y, en ocasiones, frecuentemente vinculadas al grupo familiar y/o social. Aparecen entonces, la soledad, el enojo, el miedo o patología psíquicas del involucrado o de otros con quienes convive. Un ejmplo sobre el que no necesito explayarme es el que todos vivimos “ losaviones atravesando las torres “Gemelas” . La imagen ha quedado grabada en la retina de los niños y jóvenes con la consecuente repercusión que ello tiene en la vida personal de cada uno, más allá de la vida social. 

Los intentos para obtener respuestas no siempre están disponibles para los maestros ni para los padres. Consecuentemente, los adultos necesitan una oportunidad para replantearse la situación y su abordaje. La escuela los involucra y los enfrenta con sus propias dificultades, relativas al desconocimiento de los procedimientos de resolución que pueden implementarse,  lo cual constituye el tema que hoy abordamos. 

Ante los hechos nombrados, muy frecuentemente los padres y maestros se encuentran desguarnecidos, sin respuestas adecuadas y presionados por la institución escolar que les exige respuestas y soluciones inmediatas.

Asì, se pone en evidencia por parte de los adultos, la carencia de procedimientos sobre  modelos de resolución alternativa de conflictos . 

El escenario escolar del que forman parte les es propicio para la revisión de los procesos de su formación y de sus competencias sobre cómo enseñar a sus alumnos a resolver o intervenir en los conflictos intra y extra escuela. De esta manera se podría prevenir la posibilidad de su incremento, de modo tal que no se transformen en violentos. 

La propuesta que ofrecemos adhiere al logro de las posibilidades del ser humano::

1)   de modificar sus  conductas personales, de manera tal de  introducir   cambios que  permitian:

a. redundar en transformaciones de areas curriculares ; en un principio  en las planificaciones y actividades diseñadas para cada institución escolar, “desde y entre “ los docentes preocupados por el tema en cuestión.

b. rescatar a  la institución escolar como el ámbito propicio para el abordaje de este aprendizaje, que se afirma y propaga a traves de las relaciones de enseñanaza –aprendizaje propias de la escuela.

Nuestro interés es extender el modelo hacia los  alumnos; incorporar al programa  a sus familias y reproducirlo a toda la comunidad social por medio de una red a la que llamamos REMC
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La sigla REMC remite a un doble juego de significados. La escuela enseña Modelos de comunicación que se vuelcan a la comunidad en aquellos que serán futuros mediadores comunitarios.

Los docentes que se capacitan son los que didácticamente trasmiten los nuevos contenidos a sus  alumos. A su vez, ambos diseñan programas que incorporan a familias y vecinos  conformando diferentes grupos en cada escuela que reciben y /o se extienden a la comunidad en una amplia red

Entendemos como organización en RED aquella en la que  una cantidad de  agentes (personas grupos y organizaciones) se relaciona entre sí reiterada y duraderamente y, paralelamente, se encarga de mediar y resolver los conflictos que surgen. Una red puede albergar a diferentes miembors jerárquicamente muy distintos, permitendo la horizontalidad en la forma de accionar hacia el logro de los objetivos.( Delpy S y Forny P, 2000)

Visto así, REMC  reproduce el nuevo conocimiento  a toda la comunidad social 

 y se inicia en  la escuela el espacio de formación de mediadores comunitarios.

· CARACTERISTICAS DE LAS INSTITUCIONES ESCOLARES 

Caracterizaré  a las instituciones educativas argentinas por su objetivo prioritario:  la transmisión de un conjunto de saberes significativos para la sociedad de una época determinada. Y desde la perspectiva de la mediación, como un lugar donde conviven un conjunto de personas de diferentes edades y sexos durante varias horas al día. Obviamente esa convivencia está fundamentalmente motivada y basada en el proceso de enseñanza y aprendizaje.

 En ese espacio se entrecruzan historias personales, familiares, grupales e institucionales.

La comunidad educativa, como todo grupo organizado que cumple con una función específica, está atravesada por tres ejes: los afectos, los valores y las normativas. Cada institución diseña sus propias normas. Algunas, manifiestas y escritas; otras, conocidas y trasmitidas por tradición. 

Las normas pautan y acotan las conductas individuales, regulan las comunes y hacen previsibles los comportamientos a partir de las delimitaciones entre lo permitido y lo no permitido, de modo tal de resguardar los derechos y deberes de todos sus miembros.

Transgredir una norma no es lo mismo que transgredir un valor, así como aceptar una norma no es igual a incorporar un valor. De allí que sea necesario intentar crear un soporte cognitivo, apelando a la comprensión de lo que la norma sustenta. 

La “indisciplina” escenifica una situación conflictiva entre los distintos actores y remite a la transgresión del pacto, a la ruptura de la norma. Es compleja de definir ya que refiere a aspectos agravantes o atenuantes del contexto y a la relatividad del punto de vista del protagonista y del espectador. 

.

La sanción no garantiza la resolución del conflicto que llevó a imponerla, sí  permite situar y marcar un acto que escapa a las normas de convivencia escolar y social e incluso, apela a los valores de la ética personal, puede reafirmar la diferencia entre lo permitido y lo prohibido y recordar y remitir al pacto.
· DISCIPLINA-INDISCIPLINA -CONFLICTO

¿MEDIACION ESCOLAR?   o  ¿NUEVOS MODELOS DE COMUNICACIÓN?

El conflicto en el interior de la escuela se asocia a las nociones de disciplina-indisciplina. Detenernos en la diversidad de connotaciones que implica la expresión disciplina nos permite otra aproximación al tema. Es interesante revisar la diversidad de significados del término disciplina: 

el asociado a la observancia de un conjunto de leyes y reglamentos que regulan ciertos cuerpos como el ejército o la iglesia

el sinónimo de instrucción moral de la persona

la obediencia a un reglamento

el que denomina a un instrumento de flagelación o azote

el equivalente de asignatura, es decir de un cuerpo organizado de conocimientos. 

(Puigros, A. 1990)
En la escuela la disciplina permite encuadrar la tarea, delimita los márgenes, facilita el proceso de enseñanza y aprendizaje, genera un clima de respeto y cuidado de las personas, y sostiene simultáneamente un contrato común y singular, donde cada uno cumple con su función. 

Los sistemas que regulan el funcionamiento de la escuela, siempre acompañaron a las grandes transformaciones políticas. 

La educación argentina durante años pasados reconoció como disciplina a la expresada en artículos de reglamentos que la legilitimizaban como vínculos coercitivos  que contaban  con el consenso de los sujetos encargados de ejecutar las acciones y de aquellos  a los cuales se dirige (Puigros 1990).

Los valores fundamentales que hacen a la convivencia democrática como la tolerancia, el respeto por el otro, la justicia, la solidaridad, el ejercicio de una libertad responsable, entre otros, se expresan en normas y reglas que se han modificado en el tiempo y hace necesario revisar posturas concebidas a principio de siglo. 

Los modos de relación entre las generaciones en el proceso pedagógico han ido en consecuencia, variando y generando nuevas expectativas y requerimientos tanto a los docentes como a los alumnos. 

Se torna imperativo , ante el surgimiento de nuevos paradigmas, acompañar a los educadores en el rpoceso de comprensión y cambio que los nuevos tiempos requieren: nuevos modelos decomunicación

· EL APRENDIZAJE DE:

· NUEVOS MODELOS DE COMUNICACIÓN 

· TECNICAS DE RESOLUCION DE CONFLICTOS

La comunicación en la escuela es la via apropiada para transmitir a las generaciones más jóvenes, el patrimonio histórico cultural de la dimensión humana en general y en particular, construir lazos de afecto, aprender del otro en el intercambio, etc.

El obstáculo más importante de la comunicación en la escuela, es su propia naturaleza. La comunicación  se torna una barrera cuando aparece complicado, desagradable o conflictivo para el que lo recibe. 

Los canales por medio de los cuales se trasmite también pueden dificultar la  comunicación, por ser demasiado burocráticos o excesivamente informales. En el primer caso rigidizándola, y en el segundo confundiéndola.

La velocidad, la cantidad y el tipo de funcionamiento de retransmisores pueden no solo hasta cambiar su contenido, sino también reducirlo, ampliarlo o decodificarlo.

Los obstáculos distorsionan la comunicación. Es interesante leer las investigaciones que dan cuenta cómo se diluye lo que escribe en el papel el experto y lo que llega al docente y al aula, se va diluyendo en el camino el eje de sus análisis y sugerencias.

 Para evitar una posible incomunicación es importante conocer técnicas que facilitan y ayudan a planificar estrategias de comunicación teniendo en cuenta quién será el receptor, cuáles son sus objetivos e intereses, cuál será el medio más apropiado para divulgarlo, cuál es el código común con el receptor, cómo decir más claramente el mensaje, cual es el contexto de la comunicación donde se desarrolla (las escuelas se diferencian por su cultura, costumbres, valores, mitos tiempo y lugar).

Cuando se obtiene una comunicación eficaz, se puede entonces indagar acerca de las variables que llevan en cada lugar a no poder resolver los conflictos. 

El diagnóstico institucional que se elabora permite conocer los códigos comunicacionales utilizados en cada escuela. Analizados y clasificados en el lugar donde se suceden, son factibles de ser codificados de acuerdo a las necesidades, a partir de estrategias individuales y conjuntas de acción.

El aprendizaje de los nuevos modelos de comunicación es análogo al aprendizaje de modos de resolución de los conflictos y especialmente las estrategias y herramientas o técnicas de la mediación. 

Un docente capacitado en mediación al mismo tiempo de enseñar los contenidos de su disciplina, muestra  en el transcurso de la dinámica de la clase la manera de resolver los conflictos que se presentan. Contribuye a la democratización de la convivencia institucional y promueve el diseño de un sistema participativo de convivencia escolar

· EL DISEÑO DE UN SISTEMA PARTICIPATIVO Y DEMOCRÁTICO DE CONVIVENCIA INSTITUCIONAL

Frente a ello cabe preguntarse ¿Cómo se construye un sistema de convivencia en el interior de la escuela? 

Sostenemos que construir un sistema de convivencia, superador del tener que “vivir con otro”, supone la reflexión permanente y el intercambio de ideas entre pares, y  entre alumnos y autoridades,  acerca de la búsqueda del equilibrio entre lo personal y lo social, lo propio y lo común, la ley y el deseo. No alcanza para lograr aquello, capacitar en mediación. 

Recordemos que desde un enfoque cognitivo-evolutivo cada sujeto debe realizar un recorrido que posibilite la construcción de una personalidad moral. Jean Piaget indagó sobre la relación entre la práctica y la conciencia de las reglas, las normas morales de origen adulto y el desarrollo de la noción de justicia al investigar la solidaridad, la responsabilidad colectiva, la sanción, la autoridad y el conflicto, entre otros temas. Concluyó que el criterio moral surge como resultado de un desarrollo cognitivo y que requiere de la interacción con adultos y con pares para permitir así el pasaje de una moral heterónoma a una moral autónoma. El respeto mutuo, el sentido del bien y la responsabilidad favorecen la autonomía. Las reglas que surgen de una elaboración cooperativa y del intercambio, del diálogo y de la colaboración son obedecidas por respeto a los demás y no por obligación, por afecto y/o por temor a perder la consideración grupal. Así se logra poner en juego la capacidad para comprender el punto de vista ajeno y paulatinamente la de argumentar las propias decisiones.. (Kohlberg, 1978)

Los centros de estudiantes, las cooperadoras escolares, los proyectos participativos inter, intra y extra escolares, presentan  a la  escuela como un escenario privilegiado para el aprendizaje, ensayo y puesta a prueba nuevos nuevos modelos de comunicación entre  los actores escolares y entre éstos y   las instituciones de su comunidad de pertenencia.

· NORMATIVA - SISTEMA DE CONVIVENCIA ESCOLAR

Si la convivencia en la escuela se da significativamente entre alumnos y entre alumnos y  docentes  ¿no es necesario que los docentes tambien construyan ese conocimiento?

El conocimiento, y de ser posible, el consenso de las normas entre autoridades, docente, no docentes, alumnos y padres, posibilitan la convivencia y favorecen un orden funcional que puede ser comprendido y compartido por todos los actores escolares.

Dijimos antes que en el interior de la escuela, las normativas regulan el intercambio entre los diferentes actores y establecen los límites entre cuestiones públicas y privadas. Sin embargo, a pesar del establecimiento de normas, muchas veces aparecen transgresiones que vulneran los derechos y deberes de los actores institucionales, que generan conflictos que perturban el sistema de convivencia.

La convivencia no puede separarse de la presencia de los conflictos que afectan las relaciones personales, grupales e institucionales. Pero como sostienen Girard y Koch, “el conflicto en sí mismo no es positivo ni negativo, más bien es una parte natural de la vida, inherente al ser humano en diferentes culturas... aprender a mirar el conflicto, cómo entenderlo y analizarlo puede ayudarnos a forjar respuestas más efectivas y productivas".

Reiteramos, un docente capacitado en mediación, frente a situaciones conflictivas, participa contribuyendo a  que sus alumnos resuelvan sus disputas con el solo soporte del uso de la palabra y  sin la intervención permanente de terceros. 

Los modos alternativos de resolución de conflictos son materia de aprendizaje 

Tambien  contribuyen a una toma de decisiones respecto a situaciones que exceden el ámbito escolar porque se relacionan con un mundo cambiante y de alta incertidumbre.

Los tiempos que se viven e caracterizan por la inseguridad3

 y la inestabilidad económica, intelectual y/o moral. La educación se enfrenta a procesos de transformación que la obligan a replantearse su razón de ser y su sentido. 

En el centro de estos replanteos se encuentra la institución escolar con sus alumnos y sus  docentes.

· SISTEMA DE CONVIVENCIA ESCOLAR Y RELACIONES ASIMETRICAS - MECANISMOS DE PODER

        MEDIADOR EXTERNO  Y  NUEVOS MODELOS DE PODER
En la escuela, docentes y alumnos transitan por una amplia variedad de conflictos, en función de la multiplicidad de vínculos que allí se establecen. 

Se observa una  diversidad de actores que cumplen distintos roles: alumnos, familias, docentes, directivos, no docentes (portero, personal de maestranza, cocinero, quiosquero) y otros. Estas personas se relacionan laboralmente por vínculos que jerárquicamente son asimétricos.

Los diferentes actores institucionales comparten una parte de su historia cotidiana. Además, poseen una historia personal con los conflictos que se ocasionan en otros ámbitos y que en muchos casos tratan de resolver en la escuela. Esta cercanía permite conocer las intimidades de la vida extraescolar (estado civil, hijos, enfermedades, problemas), que pueden llegar a conformar un preconcepto sobre las características y el poder del otro.

En ocasiones, utilizan para ello los momentos y los espacios tal vez menos apropiados (baño, oficina, sala de profesores o staff room, patio, aula, calle, dirección, etc.) o acuden a diferentes personajes (docente, secretaria, madre, vecina, compañero de curso, etc.) Pueden llegar a pedir consejos a las personas más cercanas pero no por eso más idóneas. Si alguna de ellas asumiera el rol de mediador ya no sería  neutral su participación. Aun ejerciéndolo correctamente, pretendiendo una suerte de auto neutralidad (por ejemplo dejando de lado las tradiciones de autoritarismo que poseen muchos adultos en la escuela), no garantizaría a los involucrados reconocer al mediador como imparcial. 

La nueva figura del mediador en la escuela parecería dar respuesta a la problemática convocante de hoy:  Sin embargo, se necesita tener en cuenta que en el ejercicio de su rol, puede trastocárse la dinámica intra e inter-institucional. 

Respecto al mediador escolar externo, antes de su designación, las decisiones sobre disciplina y normativa se concentraban en el poder del directivo, docente, integrante de gabinete, alumno líder, padre o artículos del programa de convivencia escolar reconocido por todos. El mediador con su nueva presencia detenta el poder del saber, poder que le confiere su capacitación en el tema. Pero se corre el riesgo de “cambiar una figura de poder otra”; en cuyo caso,  dicha  figura tendría el poder que la normativa establece formal o imaginariamente ante  relaciones jerárquicas asimétricas.
· OBSERVACIONES PRELIMINARES: MEDIACIÓN ESCOLAR EN  ARGENTINA

Les quiero contar que en mi país, la puesta en práctica de esta manera alternativa de resolución de conflictos no tiene más de 12 años, y en la escuela ee período es menor. 

Hasta la fecha los mediadores escolares en Argentina, son mediadores externos (contratados por las autoridades o dueños de escuelas) o alumnos  de escuelas públicas nacionales , municipales o/y provimnciales capacitados en mediación (Abrebaya, 1998; Moreno Ocampo, 1998) . Algunas son experiencias aisladas mientras que otras pretenden lentamente sistematizarse.

La propuesta que presentamos “Mediación escolar sin mediadores: la escuela como espacio de formación de mediadores comunitarios”, se fundamenta en diferentes consideraciones. 

Docentes y alumnos: mediadores empiricos y no neutrales.
La primera refiere al hecho de que en las instituciones educativas existen mediadores empíricos. Generalmente ese rol se adscribe, y lo desempeñan los docentes, aunque no de manera exclusiva. En ocasiones son algunos alumnos los que cumplen con este papel. Su accionar es intuitivo y sostenemos que aumentará su eficacia a partir de la capacitación que los dotará de herramientas técnicas idóneas. 

La segunda, responde a  las dificultades que se le presentan a los mediadores escolares designados específicamente para ejercer la tarea. 

¿Cómo abordaría un  alumno-mediador el conflicto entre  entre un par y un adulto docente? 

¿Cuán creible será la neutralidad de un docente-mediador, si los involucrados son sus alumnos y los de otro grado? Cuando se tiende a defender siempre los propios, como a los hijos y/o de familiares

¿Aceptan los docentes con buena predisposición, la incorporación permanante de un agente  mediador externo a la institución escolar?

Y de aceptarlo, el mediador escolar externo designado ¿se convertirá en el único que puede orientar a niños y docentes a resolver las disputas?

Mediadores externos: efecto invernadero

Asimismo, nuestra experiencia empírica al respecto, da cuenta de que en ausencia de  la figura del mediador específico (alumno o docente o/y muchas veces extraño a la institución), desaparecen los efectos beneficiosos de la mediación. Se atraviesa por una situación que puede ser caracterizada como de “efecto invernadero”. Es decir, que los modos de resolución de conflictos mejoran ,la mayoría de las veces, solo durante el período en el que se ejerce formalmente la actividad de mediación.

Permeabilidad docente

La tercera nos recuerda que los que trabajan en la escuela no son demasiado permeables a reconocer como colaboradores a  agentes externos que los ayuden.

Crisis de crecimiento

Los niños y jóvenes, en muchas oportunidades se encuentran involucrados  en conflictos característicos de la edad.  

Cuando se tratan de conflictos que marcan “crisis de crecimiento”, la intervención de un tercero  no siempre garantizaría un aprendizaje eficaz  de resolución.
Nuestra propuesta

La originalidad de nuestra propuesta “Mediación escolar sin mediadores: la escuela como espacio de formación de mediadores comunitarios”, radica en el modelo que permite caminar hacia un conocimiento a construir por los docentes, quienes lo trasmiten a sus alumnos, y a su vez éstos lo transmiten a sus pares, multiplicando su impacto también en  la comunidad de pertenencia.
Supone, en consecuencia, la capacitación en los fundamentos y procedimientos técnico-instrumentales de la mediación que permiten a la comunidad educativa llegar a sus propias decisiones acerca de cómo resolver sus conflictos
· LA MEDIACIÓN ESCOLAR SIN MEDIADORES  

¿Porqué mediación escolar sin mediadores?

La mediación escolar sin mediadores  constituye una herramienta didáctico pedagógica idónea para docentes,  que favorece el desarrollo de nuevos modelos de comunicación entre el conjunto de los actores del ámbito escolar y consecuentemente, la plena convivencia entre los seres humanos.

Visualizada la mediación como un contenido de aprendizaje a construir en la complejidad y especificidad de cada dinámica institucional, requiere del procesamiento de los aspectos cognitivos, afectivos y sociales que en ella confluyen. 

El convencimiento sobre los beneficios que la mediación aportará al sistema educativo es insuficiente para introducir el tema en la institución escolar. Es dable pensar en diferentes modelos para introducir el tema , que compatibilicen con los objetivos de una educación democrática

Modelos de  mediación en la escuela, diferentes opiniones 
Respecto a la mediación en la escuela, leemos a autores que sostienen que el rol de mediador puede ser asumido por diferentes actores de la comunidad educativa: los alumnos, los directivos, los docentes, los profesionales del gabinete o una persona ajena a la comunidad institucional (Carter, 1992); en tanto otros no acuerdan con esa posibilidad (Metis Associates,Inc.,1990) o auspician la importancia de incorporarlos en las currículas escolares (Unlenberg, Antes y Thompson, 1993 ; Robertson, 1991)

No hay un único camino
Creemos que no hay un único camino.

La Mediación escolar no se representa a partir de la homogeneidad  de modelos.  Los diversos modelos se apoyan sobre lógicas muy diferentes, en función de las estrategias de los actores. (Bonaface-Schmitty y otros, 2000).

Las experiencias de mediación puestas en práctica, ponen de manifiesto la diversidad de objetivos  “sociales” adjuntos  que se proponen con relación a sus necesidades específicas. 

  . ROL DOCENTE: ENSEÑAR
El docente también  es un profesional que  tiene como rol enseñar, se formó para ese fin. La sociedad le exije que conozca sobre contenidos curriculares, fecundación, HIV, SIDA, clonación, piojos, internet, abandono, desnutrición, etc. 

¿Por qué respecto al tema Resolución alternativa de conflictos se pretende ubicarlo en otro rol?.

Si el período escolar es el privilegiado para crear una cultura que favorece la función de la mediación, ¿el docente puede ser quien eduque en un  principio de ese largo camino hacia una cultura de la paz? 

Es importante recordar la situación en que muchos de los maestros y profesores se encuentran hoy en día. En ocasiones es similar a la de sus alumnos, y en otras, mucho más violenta.

Los docentes no tienen delimitado su rol. ¿Es enseñar? ¿Es asistir ante la realidad económica social de sus alumnos? ¿Cuál es su rol en la comunidad? 

Están presionados entre aquello para lo que se formaron —educar— y las demandas que la sociedad les hace acerca de cuestiones que deberían resolver los gobernantes: trabajo, vivienda, salud y otras relacionadas con los nuevos paradigmas. Por ejemplo, la socialización primaria  en cuestiones tan básicas como lavarse los dientes o ceder el asiento a personas ancianas.

A los docentes no se los hace partícipes de muchas de las deliberaciones que sobre su tarea realizan las autoridades educativas y que se suponen deben aceptar y llevar a cabo en el aula.
 

Los docentes se debaten acerca de cómo realizar la gran cantidad de funciones que no pueden ni les ayudan a priorizar. En la búsqueda de soluciones para sus alumnos, se confunden y no pueden discernir entre aquello de lo que deben hacerse cargo y aquello con lo que sólo pueden solidarizarse. Sufren la violencia encubierta de una sociedad perversa que mucho les exige y poco les da.


Lo cierto es que si no se los capacita para intervenir en cada situación nueva, no pueden enseñar. Lejos de negarse o de cerrarse, los docentes solicitan recursos didácticos y formas de intervención que les sirvan como herramientas en su tarea cotidiana.  
· ¿DOCENTE MEDIADOR?

Capacitar en primera instancia a los docentes no significa convertirlos en mediadores. Significa:

· ayudarlos a encontrar y a brindar nuevas herramientas para sí y para sus alumnos en el camino hacia una cultura de la paz.
· contribuir a que como adulto referente válido de sus  alumnos, se disponga a hacerse cargo y a sostener sus posiciones, a recuperar el valor de la palabra y a anticipar su conducta ante la presencia de situaciones similares.

La escuela,  en tanto espacio que involucra al docente como sujeto implicado en la situación, lo enfrenta con sus propias dificultades y obstáculos frente al tema.  Nuestra propuesta le permite promover en el aula un clima constructivo de trabajo y no deseen hacer un uso coercitivo, impositivo o represivo de su autoridad, ni recurrir a la amenaza del castigo o de las sanciones. Un docente democrático busca el pasaje de la necesidad de “mantener la disciplina en el aula” a la de lograr un adecuado clima de trabajo en la clase, para favorecer el proceso de enseñanza-aprendizaje.

Por otra parte, capacitar desde este modelo a los alumnos, no los convierte en mediadores escolares. Pero sí les posibilita  contribuir en la construcción de una  convivencia armoniosa,  como personas capacitadas en  nuevos modelos de comunicación y en resolución alternativa de conflictos aportados por la mediación
Ambos, docente y alumnos,  en ocasiones no pueden mediar porque estan -real o imaginariamente - intimamente involucrados en las situaciones. No obstante, la mediación los prepara para poder resolver el conflicto en cualquier instancia y lugar en que se presente:

· con gran destreza 

· con amplia experiencia en la participación  de actividades sociales y de formación REMC  intra y extra escolar.

· con la posibilidad de involucrar a todos los actores escolares involucrados en un proyecto de mediación de este tipo, participen activamente  en la comunidad de pertenencia  y si así lo desean, desempeñen el rol de mediador 

En síntesis 

Mediación escolar sin mediadores: la escuela como espacio de formación de mediadores comunitarios.

· Capacitación a los actores escolares en técnicas de resolución de conflictos 
· Un trabajo interdisciplinario que en el intercambio permita:

· acercar al docente herramientas didáctico pedagógicas

·  diseñar colectivamente  el sistema  de convivencia escolar

Presentado así, el desarrollo de la mediación escolar se inscribe en el contexto de recomposición de intercambio entre la institución escuela  y la Sociedad civil, hacia la creación de nuevos espacios de regulación de relaciones sociales y del diseño de las políticas educativas.

Esto es así porque la escuela constituye un lugar de socialización y un lugar de producción de sentidos que deben tenerse en cuenta en la reconstitución del lazo social. 

Y en ese marco: 
… una escuela a la que se prestigie y reconozca socialmente con el rol para la que se creó: educadora 
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� El presente trabajo se presentó en México, en el  año 2001, en el  “ I Congreso de Mediación : Vía hacia una Cultura de la Paz”.  Actualmente los datos presentados  han sido ampliamente modificados, respecto de la cantidad, y de los resultados satisfactorios que dan cuenta de la sustentabilidad de la propuesta. Dicha propuesta ha sido generalizada en escuelas públicas y  privadas. En el exterior  Barcelona, Nicaragua,  Ecuador, México y Perú con  resultados satisfactorios, .También  en diferentes localidades de las provincias de Córdoba, Jujuy, Neuquén, Santa Fe , Rio Gallegos,  Buenos Aires, etc.





� Luego de  años de estudio acerca del tema, agregamos   una nueva red  REMC: Red de Modelos Educativos Constructivistas.


Red


Educativa de


Modelos


Constructivistas de aprendizaje


La que explicamos detalladamente  en el artículo Teorías del aprendizaje y  mediación escolar: aportes mutuos .


� La denominación ¨Sistema de convivencia escolar¨ , fui sustituida por la de Acuerdos de convivencia escolar. Creemos que ese título refiere con mayor claridad nuestra propuesta. La misma está relatada y actualizada en el artículo¨ Acuerdos de convivencia: Valores, Conductas y Normativas¨.


� El primer año que realizamos la investigación referente a este ítem, agregamos un dato que en la actualidad debería  ser indagado y confirmado o no. En  el año 2000, los docentes era Referente de autoridad de sus alumnos. Ante el nuevo cambios de paradigmas sociales, la imagen  de aquel se ha  deteriorado entre algunos sectores de la población. 


Extendemos este contenido en el artículo ”Mediación y reconstrucción del rol docente”








